

ПЕРСОНАЛИИ

Сергей Павлович Нестеров

10 апреля 2017 г. исполнилось 60 лет доктору исторических наук, одному из крупнейших исследователей древних культур Приамурья Сергею Павловичу Нестерову.

Сергей Павлович родился в Мошковском р-не Новосибирской обл. В 1974 г. он окончил школу в Новосибирске, а в 1975 г. поступил на гуманитарный факультет Новосибирского государственного университета. Для специализации им была выбрана археология, пристрастие к которой ему привил учитель истории.

Первая экспедиция С.П. Нестерова проходила под руководством Ю.С. Худякова на знаменитых памятниках под горой Тепсей в Красноярском крае. Здесь же была определена тема исследований. Впоследствии она стала темой кандидатской диссертации: «Конь в культурах тюркоязычных племен Центральной Азии в эпоху раннего средневековья» (научный руководитель акад. А.П. Деревянко), которую Сергей Павлович успешно защитил в 1987 г. После окончания в 1980 г. университета С.П. Нестеров поступил на работу в Институт истории, филологии и философии СО АН СССР. Академик А.П. Окладников включил его в состав группы Е.И. Деревянко, которая проводила исследования на Дальнем Востоке, в Приамурье. С этого времени научные интересы Сергея Павловича связаны с дальневосточной археологией, хотя в 1982–1983 гг. он принимал участие в исследованиях на Алтае – в Денисовой пещере и пещере Окладникова.

В 1987 г., когда на востоке страны начали строить Бурейскую ГЭС, С.П. Нестерова направили исследовать археологические памятники в зоне будущих водохранилищ. Он стал руководителем Бурейской археологической экспедиции.

В 2001 г. С.П. Нестеров защищает докторскую диссертацию на тему «Этнокультурная история народов Приамурья в эпоху раннего средневековья». Он руководит Приамурским отрядом, который проводит раскопки на памятниках неолита, раннего железного века и Средневековья: Громатуха, Новопетровка III, Черниговка-на-Зее, Троицкий могильник, Осинное Озеро, Озеро Долгое, Гора Шапка и др. Сергей Павлович возглавляет международные российско-корейские экспедиции, которые на протяжении пяти лет работают в Амурской обл. По приглашению зарубежных коллег он участвует в полевых археологических работах



в Японии и Корее. На основе материалов памятников на территории Амурской обл., в частности в долине Буреи, им уточняется и дополняется культурно-хронологическая шкала истории населения Западного Приамурья от неолита до Средневековья. С.П. Нестеровым были выделены две ранее неизвестные археологические культуры: талаканская, относящаяся ко второму этапу раннего железного века, и михайловская эпохи раннего Средневековья. По мнению С.П. Нестерова, вектор этнической истории населения Западного Приамурья определялся сменой монголоязычных популяций на тунгусоязычных мигрантов мохэ.

С.П. Нестеров – автор и соавтор 13 монографий и более 170 научных статей. Его работы востребованы российским и международным научным сообществом: десятки трудов опубликованы за рубежом – в Корее, Японии, Китае, Вьетнаме, Италии и США. Сергей Павлович – активный участник многих российских и международных научных конференций, симпозиумов, съездов.

В Институте археологии и этнографии СО РАН С.П. Нестеров занимался подготовкой аспирантов

по археологии. Долгие годы был членом экзаменационной комиссии по приему в аспирантуру. Три его аспиранта успешно защитили кандидатские диссертации.

В настоящее время С.П. Нестеров является заведующим сектором археологии бронзового и железного веков Института археологии и этнографии СО РАН, заведующим Амурской лабораторией археологии и этнографии, членом Ученого совета Института археологии и этнографии СО РАН, ответственным секретарем журнала «Археология, этнография и антропология

Евразии» (с 2003 г.), куратором археологического раздела в журнале «Гуманитарные науки в Сибири», состоит в редколлегиях ряда периодических изданий, в т.ч. зарубежных.

Пожелаем нашему юбиляру новых экспедиций и творческих свершений.

*А.П. Деревянко, В.И. Молодин, Е.И. Деревянко,
В.П. Мыльников, Л.Н. Мыльникова, Н.В. Полосьмак,
Т.А. Чикишева, А.И. Соловьев, А.П. Бородовский,
А.В. Табарев, Ю.С. Худяков*